

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección. Calle de Alfaro, 7.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

LA SEÑORA

DOÑA TIMOTEA MORENO Y MORENO

FALLECIÓ EN LA VILLA DE OJÓS

el 13 de Junio de 1900.

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo Don Miguel Palazón Moreno, hijos, padres Don Gonzalo y Doña María Engracia Moreno y Moreno, padre político Don Juan Antonio Palazón Bermejo Juez municipal de Ricote, hermanos Don Pedro y Doña María Moreno y Moreno, hermanos políticos Doña Juana Palazón Moreno, Doña Caridad y Doña Justa Palazón Guillamón, hermano político Don Francisco Guillén Lopez, primos, entre ellos el presbítero Don Juan Moreno y Moreno y Don José Lopez Moreno, primos políticos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo favor les estarán eternamente agradecidos.

Ojós 15 de Junio de 1900.

Papelería Inglesa--Platería, 55.

Los dueños de este acreditado establecimiento tienen el gusto de participar á su numerosa clientela, que acaban de recibir importantes remesas de artículos de gran novedad y fantasía para regalos, últimos modelos en artículos modernistas, para caballero y señora.

Precedentes de las mejoras fábricas extranjeras, inmenso surtido en plantas naturales disecadas y artificiales para adorno de salón.

Estuches de papel y sobres, lo más nuevo y elegante hasta hoy fabricado.

Juegos de azahar para desposadas y primera comunión, en infinidad de clases y precios.

Coronas fúnebres gran surtido, desde 20 á 1000 pesetas.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.—LOPEZ Y COMP.^a

PLATERÍA, 55.—SUCURSAL LENCERIA, 20 15-13

SERVICIO FIJO Y SEMANAL DIRECTO

ENTRE LOS PUERTOS

DE BARCELONA, CARTAGENA Y AGUILAS

POR LOS VAPORES

VILLENNA Y AMÉRICA

Consignatario de dichos vapores en Barcelona Sr. Hijo de Ramón A. Ramos Calle Cristina núm. 8. La casa tiene establecidas tarifas especiales para la carga combinada, á domicilio.

LA LUZ

FABRICA DE GUANOS

ABONOS especiales para cada tierra y cultivo.

Primeras materias para los que quieran prepararse los abonos. Nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, superfosfatos minerales y de hueso, fosfatos de hueso, sales de potasa, abonos orgánicos, etc.

Ejemplares garantizados.

DON VICTORIANO ORENGA

Carretera de Alcantarilla, núm. 4.—MURCIA. 3 2

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO

DEL DOCTOR L. CANDIDO

Consultorio médico.—Tratamiento moderno de las enfermedades agudas y rebeldes.—Centro general de vacunaciones.—Horas de consulta: de 9 á 11 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

CALLE DEL MAR, 83, CARTAGENA

Vacunas, Sueros y Jugos orgánicos.

Todos estos preparativos se hacen en el Consultorio y á domicilio y se expenden por peso ó á mayor tiempo ó ampollas, á los señores farmacéuticos.

Se suministran á los señores médicos de toda clase de productos morbosos.

Deposito de los venenados puros con jugos hepáticos y biliar.

CALLE DEL MAR, 83.—DIRECCION TELEGRÁFICA: DOCTOR CANDIDO.

CARTAGENA

DESDE MADRID

Concurso Artístico

Es indudable que restablecida la calma después del largo período de turbulencias y de inquietudes por que atravesamos recientemente, las energías del país renacen con vigor y la actividad se desarrolla con rapidez.

En distintos órdenes de la vida puede observarse este efecto de reconstitución, y mejor que en ninguno otro en el orden artístico. Desde hace poco han comenzado á notarse en España las consecuencias beneficiosas de este efecto, que no solo debe congratular á los artistas, que son los primeros y mas directamente beneficiados, sino á todos los españoles, por el signo indudable de tranquilidad moral y material que representa y por lo mucho y muy elocuentemente que habla en pro de la cultura y del buen gusto nacionales.

Entre estos síntomas característicos del progreso que va alcanzando el arte en España, destacan como mas susceptibles de apreciación las exposiciones y los concursos.

Los concursos ofrecen en la actualidad mayor interés que las exposiciones.

En un espacio de tiempo sumamente corto hánse ofrecido á los artistas españoles varios de estos certámenes, en que el estímulo y la emulación tanto contribuyen á difundir los progresos artísticos, á extender la afición, á educar el gusto.

Sin que ninguno de estos concursos deje de mostrar de manera bien ostensible el desinteresado propósito de fomentar el arte pátrio, cabeles mayor gloria á aquellos que, como los de «El Liberal» y «Blanco y Negro», unen á la periodicidad una excepcional importancia.

El de páginas en colores abierto por el popular semanario ilustrado, que tan poderosamente ha contribuido al progreso de la prensa española, fué interesantísimo, no solo porque venía á inaugurar una serie, sino principalmente porque ofrecía amplio horizonte á los artistas de todas partes, tanto á los que en el apogeo de su fama solo pueden buscar compensación adecuada á sus méritos, como á los jóvenes principiantes, para los que la popularidad constituye la más ardiente aspiración.

Apenas adjudicados los premios y terminada la propuesta de adquisición de obras no premiadas, «Blanco y Negro» anuncia un nuevo concurso de páginas á dos colores, que seguramente obtendrá el éxito con que fué acogido el anterior, y aun más si cabe, pues en realidad, el estímulo que ofrece á los artistas (un premio de 1000 pesetas y cuatro de 250) excede de cuanto ha establecido la costumbre, y pone de manifiesto una esplendidez que demuestra bien claramente que el propósito del popular colega se funda en su afán de proteger el arte patrio.

En los círculos de arte ha sido acogida con entusiasmo esta iniciativa de «Blanco y Negro», y son muchos los artistas españoles que se proponen acudir al concurso, cuyo plazo de admisión finaliza el día 30 del corriente.

A. CAZANAVE.

Junio de 1900.

FEDERACION GIMNÁSTICA ESPAÑOLA

En el próximo mes de Septiembre del presente año celebrará

en Barcelona una Asamblea, la Federación Gimnástica Española, que preside el distinguido hombre público D. José Canalejas.

En dicha Asamblea se efectuarán diferentes trabajos gimnásticos, asaltos de armas, tiro al blanco, pruebas y concursos velocipedicos, partidos de foot ball y de polo, carreras á pié, jiras campestres, etc., etc.

«A tales fiestas—dice la circular que hemos recibido—convocamos á todos, ya que á todos deben beneficiar sus efectos saludables, y han de ser ellas clara muestra de las energías y aspiraciones de un pueblo, que no se conforma con los augurios de una próxima muerte y aniquilamiento, sino que, por el contrario, pretende desmentirlos y probar á la faz del orbe entero que todavía alienta en sus hijos el espíritu de progreso y de grandeza levantada y afirmada sobre una base orgánica, intelectual y moral susceptible de perfección.»

Los fines que esta asociación se propone son dignos de loa.

«Fomentar por todos los medios, racional y científicamente, las prácticas gimnásticas cuya finalidad es el desarrollo corporal de la juventud, como base de su cultura general hasta alcanzar el mayor grado de perfección y lograr, á la vez que el mejoramiento físico, el moral é intelectual del pueblo español.

«Preparar á la juventud por medio de los ejercicios corporales sabiamente dirigidos, para que pueda defender á su patria con el cerebro, con el brazo y con el corazón.

«Afirmar los prestigios y conquistas de la Gimnástica, vulgarizando la verdadera doctrina y haciendo costumbres por los actos públicos de la Federación.

«Sostener los fueros de la gimnástica pedagógica en lo oficial: practicar la gimnástica militar y establecer el Tiro Nacional.»

No dudamos que la próxima Asamblea resultará práctica y provechosa, por el mucho entusiasmo que entre los aficionados reina.

Premios de la Exposicion

(CONTINUACION)

El Jurado general de la Exposicion, ha aprobado con arreglo al reglamento la siguiente propuesta de premios, hecha por la seccion de industria.

MEDALLAS DE COBRE

- D. José María Pardo, Murcia.—Una gatera de lujo.
- Sres. Donat Hermanos, Villena.—Sillas.
- Sres. Luis y Bosch, Murcia.—Somniers.
- D. Andrés Garcia, Murcia.—Cajas de envase para frutas.
- D. Ramon Martinez Ballo, Villena.—Un aparato gas acetileno.
- D. Andrés Armengol, Murcia.—Un cuadro de herraduras.
- D. Francisco Pallarés, Bullas.—Una romana.
- D. José Estañ Aliaga, Murcia.—Guardaciones.
- D. Antonio Tortosa Leal, Murcia.—Sillas.
- D. Modesto M. Bellod, Murcia.—Chocolates.
- D. Antonio Muñoz Bautista, Cartagena.—Cuadros para corte de sastre.
- D. Cristobal Garcia, Madrid.—Cuadros de cortes y ojales, de sastre.
- D. Francisco Gurmatchás, Barcelona.—Cuerdas de guitarra.
- D. Francisco Llut, Alicante.—Album para ciegos.
- D. Blas Laborda Dominguez, Zaragoza.—Método de sofleo.
- D. Sebastian Delgado Reyes, Toledo.—Seis botellas de cristal con fundas.
- D. Julio Fernandez Vazquez.—Dos tarjetas porta-retratos.
- D. Máximo Sandoval Mora, Moratalla.—Fotografías.

D. Francisca Moya Pamiés.—Un neceser de objetos de cristal esmaltado en oro.

- D. Juan Carratalá y Pons, Barcelona.—Muestras para estampados.
- D. José Fuster, Murcia.—Un telar.
- D. Carmen Perez Marin, de Cieza.—Artículos de punto.
- D. Gumersindo Viñegla, Lorca.—Mantas, colchas y bufandas.
- D. Alfonso Barnés é hijo, Lorca.—Bayetas.
- D. Nicolás Ortiz.—Colchas, mantas y bufandas.
- D. Gerónimo Arcas, Lorca.—Muestras de paño.
- D. Antonio Rodriguez y compañía, Lorca.—Manguillas de hierro colado.
- D. Francisco Ortiz, Lorca.—Cubiertas, mantas y colchas.
- D. Pascual Periago é hijo, Lorca.—Bayetas.
- D. Manuel Latorre, Lorca.—Calzado.
- D. Cristobal Carrillo, Lorca.—Calzado.
- D. Manuel Moya, Lorca.—Calzado.
- D. José Antonio Lillo, Lorca.—Calzado.
- D. Pedro Sanchez, Lorca.—Calzado.
- D. José Ruiz, Lorca.—Calzado.
- D. José Sanchez, Lorca.—Herramientas.
- D. José Resalt, Lorca.—Guitarras.
- D. José Lario Lopez, Lorca.—Jarras de barro.
- D. Juan Antonio Aragon y hermanos, Lorca.—Bayetas.

MENCIONES HONORÍFICAS

- D. Felicita Sampere, Alicante.—Un San José bordado.
- D. José Molero Rocamora, Caravaca.—Alpargatas.
- D. Manuel Costa Farinas, Murcia.—Marquetería.
- D. José Carreras Perez, Valencia.—Persianas.
- D. Modesto Bellod, Murcia.—Ramillete de dulces.
- D. Joaquin Pujol Albalat, Murcia.—Torre de dulce.
- D. Mariano Lopez, Murcia.—Frutas de cera.
- D. José Gilaper Rizo, Elche.—Frutas de cera.
- D. Joaquin Soto Marin, Almoradí.—Caja con dulces.
- D. Salvador Arnaldos, Murcia.—Retrete portátil.
- D. José Gomez Ballesta, Cartagena.—Cuadros de caza y pesca.
- Sociedad Díez y Galván, Pontevedra.—Agua de Seltz.
- D. Enrique Hernandez, Murcia.—Cuadro de cabello, San José y la Virgen.
- D. Antonio Manrubia, Murcia.—Un botel de papel.
- D. Antonio Arropiz, por su hija Carmen de 13 años.—Un cuadro bordado en colores.
- D. José Soriano Muñoz, Blanca.—Españoles.
- D. José María Zurda, Lorca.—Candil de metal, modelo siglo XVI.
- D. Antonio Martinez Mendez, Lorca.—Pastas para sopa.
- D. José Coronel Perez, Lorca.—Cuchillos.
- D. Juan Navarro, Lorca.—Un fanal.

ALIANZA DE NOTICIAS

Madrid 14 de Junio de 1900.

Los rumores de crisis los ha fomentado el aplazamiento del Consejo señalado para ayer tarde, creyéndose que la visita á los cuarteles del ministro de la Guerra, acompañando á SS. MM., es un motivo aprovechado por el Sr. Silveira para ganar tiempo.

Es posible que no estén limadas todas las asperezas; es posible que se tema una discusión viva entre los Sres. Villaverde y Gasset á causa del artículo de «El Imparcial», y que por estas razones haya aplazado el Sr. Silveira para mañana el Consejo de ministros que debia ayer tarde haberse celebrado.

A complicar la situación han venido tambien los juicios de algunos ministros poco favorables, segun se dice, á determinados pormenores del empréstito, y para que se sosieguen los ánimos y no se susciten discusiones escabrosas, el señor Silveira ha suspendido el Consejo de ayer tarde esperando que para mañana haya desaparecido la fiebre.

No creemos, en resumen, que estan del todo conjuradas las dificultades.

La guerra del Transvaal, á juzgar por las noticias de los últimos días, parece no terminará con tanta rapidez como se creyó á raíz de la ocupacion de Johannesburg y de Pretoria por los ingleses.

La incomunicación de lord Roberts, aunque tratándose de una línea férrea tan extensa como la que le une con su base, era de posible realización, ha producido efecto desagradable, según declara la prensa inglesa, añadiendo el «Times» que todavía queda mucho por hacer para limpiar de enemigos el territorio de Orange.

El tribunal de presas ha declarado que es imposible otorgar al almirante Sampson las importantes sumas que reclama con motivo de la destrucción de la escuadra española en las aguas de Santiago de Cuba.

El citado tribunal funda su resolución en que la flota española era infinitamente inferior á la escuadra norte-americana que mandaba el citado almirante.

En los círculos diplomáticos se dice que el gobierno del Japon pretende intervenir en la cuestión de China, solicitando de las demás potencias que se le reconozca una esfera de acción e influencia en el Celeste Imperio.

La tribu del país de (Sur de Marruecos) se ha sublevado, asesinando al gobernador y á dos de sus hijos.

Añaden que son de temer mayores y nuevos desórdenes en aquella region.

No es exacto que el Sr. Silvela haya pasado el día en Aranjuez.

Por la mañana ha estado en la Presidencia, y allí le han visitado los ministros de Estado y de la Gobernación.

Ha contribuido también á aumentar el mal efecto de las últimas noticias, la operación del general Buller delante de Langs Nek, donde resulta que después de haber anunciado este infortunado general la rendición inmediata de Cristian Botha con sus 2.000 boers y 23 cañones, éstos han podido escapar, según temían los críticos ingleses, llevándose su artillería, una vez que de ella nada dice el general Buller al dar parte de la ocupación de las posiciones enemigas.

Los individuos del directorio de la Union Nacional reunidos ayer tarde en el Círculo de la Union Mercantil, han guardado mucha reserva con los periodistas. Presumimos por esto que deben haber surgido algunas dificultades sobre la forma y manera de entablar la acción popular.

Hoy el día es espléndido en Madrid, estado muy concurrida la procesion del Corpus.

LO DEL DIA

Los políticos están muy confiados en que de un día á otro es inevitable la crisis y la salida de uno ó de dos ministros. En el consejo que ayer había de celebrarse, suponían los periódicos que estallaría la gana que se tienen Villaverde y Gasset, y que la cuestión que suscitasen determinará la salida de uno de ellos ó de los dos.

Sin embargo, es posible, que los telegramas de hoy, nos digan que todo quedó arreglado en el referido consejo.

Pronto lo veremos. La actitud de la Union Nacional, respecto del empréstito, contiene algún tanto la crisis, porque no parece que la salida de tal ó cual ministro, es un subterfugio.

Se esperará, por lo menos, al meeting monstruo, que se ha de celebrar en Madrid por los organismos adeptos al Directorio de la Union, y si las manifestaciones y acusaciones que en él se hagan, producen sensación en altas esferas, entonces se impondrá la solución de esta crisis que se quiere desvanecer, pero que no puede ocultarse.

El motin de ayer

Contra los fielatos
Más que por el resultado que tuvo, fué imponente el motin de ayer, mañana por lo que hubiera podido ocurrir si los huertanos se hubiesen propuesto hacer una de pópulo bárbaro.

En sábado estuvo, y á su buen natural, juntamente con la prudencia de la guardia civil se debió que no ocurriera un choque sangriento. Porque la ciudad estaba sometida á la población rural, cuya actitud era verdaderamente alarmante.

Esperanzados como estaban en los ofrecimientos que se les hicieron el lunes último, de que no se les pondrían otros fielatos en el radio, la irritación de las gentes de los partidos de la Flota, Monteagudo, Puente-Tocinos y otros, subió de punto ayer mañana al encontrarse de nuevo establecida esta doble fiscalización en varios caminos.

Ver esto, sonar las caracolas dando el toque de aviso y alarma y comenzar á reunirse á centenares los huertanos, hombres y mujeres, obra fué de pocos instantes.

Fielatos destruidos

Los manifestantes repitieron la misma operación del lunes último, y apoderándose de los enseres que se habían colocado en los caminos para establecer fielatos, los quemaron y destruyeron.

Algunas mujeres cargaron con las patas de las mesas y las llevaban como trofeo.

Los amotinados, que al llegar á las Boqueras y Puente-Tocinos se engrosaron considerablemente, gritaban.

—Ahora á Murcia todos... ¡A Murcia!

Guardia civil.—Pedradas

Al tener aviso de lo que en la huerta ocurría, salieron varias parejas de guardia civil á caballo, para reprimir cualquier desmán y evitar que penetrasen en Murcia por la Puerta de Orihuela todos juntos y en actitud tumultuaria.

El cabo Galiano, acompañado de otro guardia, intentó contener la avalancha, y entonces los huertanos echaron mano á las piedras. Una de estas, según se dijo, dió al cabo en el pecho.

Apesar de esta agresión, la benemérita se contuvo dentro de la mayor prudencia, sin realizar ningún acto de violencia.

Dentro de Murcia.—Al Gobierno civil.

A pelotones de veinte y treinta fueron entrando en la ciudad los huertanos por la puerta de Orihuela y portillos próximos, armados los hombres de azadones, hoces, picazas y otros terribles instrumentos de labranza, además de enormes trancas y perrugas, y las mujeres con palos de punta aguda y algunas con cestas llenas de piedras.

Así se presentaron en la plaza de Santo Domingo, en ademán que no dejaba de infundir respeto.

Frente al Gobierno civil se situaron unos quinientos y no habría muchos menos diseminados en grupos por la plaza y jardín de Santo Domingo.

El número de curiosos era también grande.

Una pareja de civiles de caballería guardaba la puerta del Gobierno civil impidiendo el paso de los manifestantes.

Dentro del edificio había un fuerte reten de guardia civil.

Corneta de órdenes.—Gritos.

Frente al Gobierno civil los amotinados gritaban:—¡Que salga! ¡Abajo los fielatos! y otras frases por el estilo.

De cuando en cuando oíase un toque de corneta que, al pronto parecía de la fuerza situada dentro del Gobierno, pero que bien pronto se vió que era aviso y señal de los huertanos.

También se oían sonar algunas caracolas.

Las autoridades.

Dentro del Gobierno civil se hallaban el Alcalde y el Delegado de Hacienda con el Gobernador deliberando acerca de este conflicto, cuya gravedad es cada día mayor.

El Gobierno apedreado.—Excesos por las calles.—Cierre de tiendas.—¡Pobres faroles!

Fuera cansancio, fuera que el sol enardeciera á la muchedumbre, ello fué que ésta echó mano á las piedras y ¡pim! ¡pam! allá fueron algunas sobre los balcones del edificio, en medio de un griterío espantoso.

Entonces los caballos de la

guardia civil se lanzaron sobre los grupos y estos disemináronse, tomando distintas direcciones: unos hacia la Puerta Nueva y la de Orihuela, otros hacia la de Castilla.

Se les ocurrió en mal hora á los más revoltosos hacer añicos un farol y con esto bastó para que todos, como obedeciendo á una consigna, la emprendieran á pedrada limpia con todos los faroles que hallaban al paso.

En todos los comercios de la Trapería y Platería se cerraron con gran estrépito los escaparates y en algunos hasta las puertas, temiendo que, si no los huertanos, los elementos levantiscos que suelen unirse siempre á estas conmociones populares, se aprovecharan del jaleo para saciar sus instintos destructores ó de otra índole.

Campando libremente por sus respetos, sin que autoridad alguna osara impedirlo, los amotinados no dejaron un solo farol sano por las calles de San Lorenzo, Saurín, Rambla, Administración, Victorio y otras muchas del barrio de la Merced, ocurriendo lo propio en las de Vinader, Santa Teresa y otras de los barrios de San Miguel y San Andrés, no siendo ajenas las mujeres á estos excesos.

Además de estos atentados contra los inocentes faroles, no faltaron piedras tampoco para algunas vidrieras y miradores, causando un daño que no se explica en la propiedad particular.

¡Y gracias...!

Si, y gracias que no pasó de aquí la cosa, porque á última hora, los ánimos iban irritándose más y más.

En la Merced, el popular don Miguel Abellan contuvo algunos de estos excesos hablando á los huertanos con frases persuasivas.

En la Plaza de San Bartolomé, un amigo nuestro afeó la conducta de los que iban promoviendo tumultos, y á punto estuvo de sufrir un disgusto, dado el número de los manifestantes y la impunidad con que realizaban sus fechorías.

Por la Puerta de Castilla

En la Puerta de Castilla se situó un buen número de guardias civiles. Parece que había corrido la voz de que los huertanos del partido de Espinardo iban á entrar á la ciudad también en actitud de protesta.

Con efecto, después del medio día, llegaron como unos trescientos huertanos á las inmediaciones de la Puerta de Castilla, pero una pareja de guardias de á caballo, les cerró el paso, manifestándoles que no podían entrar en la ciudad, pero que podía hacerlo, si querían, una comisión de ellos, si es que de conferenciar con las autoridades trataban.

Con la mayor cordura, los huertanos se retiraron para utilizar el medio que los guardias les insinuaron.

Censuras

Las oímos ayer muy duras para el Sr. Gobernador por su falta de decisión ante un conflicto de esta naturaleza, en el que no valen vacilaciones.

Se trata de una cuestión de orden público y en una población completamente indefensa y el cruzarse de brazos en casos así puede acarrearle grandes responsabilidades.

Lo decimos en bien de nuestra primera autoridad y porque este es el sentir general de la población.

A esto mismo se aludió ayer en el ayuntamiento, reflejándose allí lo que todo el mundo piensa sobre esto.

Consideraciones

Lo alarmante del tumulto de ayer, es el precedente que se sienta con él, y lo que tiene de sintoma para el porvenir. Ya se ha visto el lunes último y ayer que los huertanos están perfectamente unidos para tomar en cualquier momento y ocasión la defensiva en lo que afecta á sus intereses.

Del mismo modo pueden ponerse á la ofensiva. Basta á congregarlos y á armarlos de todas armas un simple toque de caracola.

Una fuerza así, dirigida por determinados derroteros, puede ser terrible. La union rural está constituida de hecho. Para defenderse de los fielatos todos los huertanos son uno solo, porque su aspiración es una también.

Antes, el toque de la caracola, sonando en el silencio de la noche, por los partidos ribereños del río, quería decir:

—¡Agua vá!

Ahora ya quiere decir otra cosa: Quiere decir:

—Vamos á Murcia á pedir justicia.

Lo malo será que algún día pudieran venir á tomársela.

Toros en Cartagena

Para la corrida de mañana se ha hecho gran rebaja de precios, según nos telegrafian de Cartagena.

DOS PESETAS en tercera y 3:50 EN SEGUNDA, ida y vuelta.

Aviso á los aficionados que estaban esperando esta facilidad para decidirse.

El crimen de la Alberca

A varios vecinos de la Alberca les hemos oído referir los incidentes preliminares del crimen que conternó el domingo á aquel vecindario, pero no hemos podido averiguar la verdad. Según unos, antes del fatal encuentro, tuvieron el homicida y su víctima unas palabras en el ventorrillo, y aun se agarraron y rodaron por el suelo, separándose después para proveerse de armas. Según otros hubo verdadera riña, tiros y puñaladas; y según algunos, después de las palabras, que parecía que no habían de tener mayores consecuencias, José Sanchez Ortiz, esperó tras de una esquina al Aliaga y sobre seguro lo asesinó. Estas son las versiones distintas del hecho.

El matador se llama José Sanchez Ortiz de 50 años y el muerto Francisco Aliaga Perez, de 29. Los dos casados.

Las puñaladas recibidas por el Aliaga, han sido ocho, seis de ellas mortales de necesidad.

El homicida en cuanto consumó el crimen, se refugió en el cuartel de la guardia civil del Palmar, tal vez para librarse de la venganza de la numerosa familia del muerto, en la cual hay muchos jóvenes cuyos ímpetus no se hubieran podido contener por el momento.

De la autopsia que aver mañana hicieron los forenses Sres. Guerrero y Castillo, parece deducirse que las heridas aparecen como de distintas armas; pero vulgarmente se cree que todas son de faca.

También se ha detenido por la guardia civil á un sobrino del matador llamado Juan Egea, á quien se supone ha tenido participación en el hecho.

El juzgado de la Catedral se personó en el lugar del suceso á las pocas horas de cometido el crimen, ordenando el levantamiento del cadáver.

La Procesion del Corpus

Con arreglo á la última disposición de la Congregación de Ritos, se celebró el jueves pasado en esta ciudad la procesion del Corpus, sin ninguna efigie de santo ni de Virgen. De haber salido, tal vez no hubiese figurado en ella, más que San Patrio y la Virgen del Rosario, en sustitución de la patrona, la Virgen de la Fuensanta.

La procesion, pues, fué muy corta, pero muy bien arreglada, y compuesta del clero, del elemento militar y del ayuntamiento.

Casi todos los señores curas párrocos asistieron, rigiendo el de San Nicolás, y en representación del Cabildo, el Canónigo Sr. Leante. El Sr. Obispo, revestido de Pontifical, seguía al Carro de Plata del Santísimo, llevando de asistentes á los Sres. Arcipreste y Arcediano, D. Rafael Alguacil y D. Ildefonso Montesinos. En la presidencia iban el Sr. Gobernador Civil de la provincia, el Jefe Militar y el Sr. Illán Gonzalez, con otros concejales, en representación del Ayuntamiento.

Delante del estandarte iba la banda del Sr. Espada, y cerrando la marcha la del Sr. Mirete.

El concurso por las calles no fué muy numeroso.

AYUNTAMIENTO

Sesion de ayer tarde
Presidió el Alcalde Sr. Hernandez Illán y asistieron los concejales Sres. Perez

Lopez, Dánio, Piqueras, Soler, Manresa, Garcia Sauz, Solis, Medina, Alarcon, Gonzalez Avilés, Bautista, Illán Gonzalez y Ruiz.

En el despacho ordinario hubo muchas cosas menudas, licencias de obras, informes sin importancia, aunque una de estas cosas pequeñas—la concesion de una tabla de carne en la calle de la Gloria á Manuel Martínez Caro—dió mucho que hablar y hablar fuerte... para quedar luego en que no había nada de lo dicho.

Y todo fué porque aunque los individuos de la comision informaron conforme en conceder la mesa de carne, el Sr. Solis hizo notar que no todos los concejales presentes en la comision habían firmado el dictamen.

Esto agravió al Sr. Manresa, inquietó á Sr. Alcalde, mediaron los Sres. Piqueras, Garcia Avilés y Danio, bajo el Sr. Hernandez Illán de la presidencia á los bancos sustituyédole el Sr. Illán Gonzalez.

Y el Sr. Solis dijo que no habrá tratado de ofender á nadie y que retiraba lo dicho y todo siguió como si tal cosa.

Pero fué muy ruidoso el incidente. Después se hicieron las siguientes mociones.

El Sr. Piqueras que se refrene de verdad el abuso de los ciclistas porque siguen ocasionando accidentes lamentables.

Recomendó la inspeccion escrupulosa en los artículos de comer y beber y que esta inspeccion se confie cada semana á un concejal.

Por último, el Sr. Piqueras puso de manifiesto el estado de alarma y de indefension en que se halla la ciudad, notando lo que todo el mundo notó ayer (el hizo las alusiones respetuosamente, pero la traducción que en general les dieron los que las oyeron, fué que para un caso como el de ayer, el gobernador como si nó) y á vueltas de oportunas consideraciones, expuso la necesidad de que se reclame de los poderes públicos la garantía de orden que hoy por hoy nos falta aquí.

El Sr. Bautista Monserrat se mostró en un todo conforme con estas últimas manifestaciones, bendiciendo los actos de los amotinados de ayer pero también el conflicto de quien pudiendolos evitar los toleró, haciendo pagar á la población tranquila culpas que no debe. Recomendó también la necesidad de salir cuanto antes de esta situación.

El mismo Sr. Bautista hizo constar el sentimiento de la corporacion por el fallecimiento de D. Rafael Fernandez Rodriguez de Soria, que tan señalados servicios prestó á Murcia en la inundación del 79.

Los Sres. Manresa y Perez Lopez insistieron en que se haga la acordada visita de inspeccion al cementerio para ver si la construcción de unas fosas nichos, se ha hecho en las debidas condiciones.

Se dió cuenta de la dimision de D. Julian Pagan del cargo de director de la Brigada de Bomberos.

Se aceptó con pesar pidiendo á la Brigada que proponga el nuevo jefe. (El propuesto para sustituir al Sr. Pagan, es D. José Bagueña.)

Quedó enterado el ayuntamiento de haber sido nombrado capellan del cementerio el Sr. D. Juan Baleriola y con el cambio de hora para las sesiones—las cinco en vez de las cuatro—se levantó la de ayer.

Criminalidad

El jurado viene dando estos días salubres pruebas de severidad. Han sido bastantes, y seguidos, los veredictos de culpabilidad dictados en esta Audiencia; pero sean los que fueren, los crímenes y los delitos no cesan. Y es porque la causa de ellos es muy hoiada, y ni la represion, ni el castigo, puede extirparla.

Obsérvese que la mayor parte de los delitos se cometen en los días festivos, cuando el pueblo se entrega al descanso; que ocurren las desgracias, lo mismo en las tabernas, que en los juegos licitos, que en los bailes, en una palabra, donde se reúnen para solazarse, los que están dedicados al trabajo toda la semana.

Obsérvese asimismo, que ningún delito de esos tienen precedentes, de enemistad antigua; sino que surgen como consecuencia de unas palabras insignificantes, á veces de una broma, de lo mas inocente del mundo, que se toma por ofensa, por ofensa, por acoloramiento brutal, por olvido ó desconocimiento de lo que vale un hombre y por la falsa idea del honor, que se hace consistir en la valentía y en el coraje.

Paréceme mentir que viendo esos desgraciados en el medio ambiente que viven, no se influyen para siempre de las dulzuras de la religion, de las exigencias de la familia y de las suavidades que el trato y la amistad establecen entre los hombres!

El extirpar esa barbarie es muy difícil, pero no se hace nada efectivo contra ella. Debía ser obra de todos los poderes y de todas las clases sociales; y sólo labora contra ella los que tienen el sagrado deber de defender la moral pública y las buenas costumbres.

LOS PASEOS

El jueves pasado hubo verdadera separacion de clases en los paseos de esta ciudad.

En la Glorieta las criadas, las niñas, los niños y los mozos de la Huerta, que se vienen en los dias festivos á festejar á las muchachas.

En Floridablanca el señorío, las señoras, las señoritas, las mamás, y los jóvenes distinguidos.

En el Malecon las personas graves, clero, catedráticos, retirados, poetas meditabundos y algunas solteras.

En la Glorieta todo era rebullicio y animacion; en Floridablanca, cortesias y saludos; en el Malecon filosofia y consideraciones sobre la crisis.

No estamos por eso. Nos gusta un poco de todo, en todas partes. Percal, crema y filosofia: tesis y prótasis, que dijo el otro.

EN ALGUAZAS

Con gran solemnidad se celebró en Alguazas el dia de San Antonio la funcion en honor de tan glorioso Santo.

Dijo la misa el Sr. Cura y predicó el R. P. Martin, de la orden de Franciscanos.

Por la tarde fué sacada procesionalmente la imagen del referido santo. Formaban en la procesion todas las Hijas de Maria y un gran número de devotas.

Detrás del claro marchaba una representacion del Ayuntamiento y después la música del pueblo.

Concluida la procesion, la citada banda tocó con suma afinacion varias piezas en la puerta de la iglesia. Se ha de anotar que la mayoría de los músicos la componen muchachos de corta edad.

Por la noche se celebró un baile en el Casino, que resultó muy brillante.

Se bailó de lo lindo, reinando la mayor fraternidad entre los concurrentes al acto; los cuales fueron obsequiados con abundantes dulces y liceres.

Entre las bellezas que dieron vida al acto recordamos, á las elegantes y bellas Concha Vicente Verdú, Concha Laborda Araceli y Nieves Alarcon, á las no menos simpáticas y discretas Mercedes Martinez Samper, Encarnación, Concha Antonse Sameron, Joaquina Beltrao Alfonso Josefa Vicente, Mercedes Martinez Martinez, Ana Maria Sandoval, Maria Lopez, y otras que sentimos no recordar.

El acto se terminó á la una de la madrugada en medio del mayor orden.

El señor alcalde puso fin á la velada dando las gracias á los concurrentes, y en especial á las bellas señoritas que habian contribuido con su presencia á dar mayor esplendor á la fiesta.

F. C. P.

RELIGIOSO

Santos de hoy. (Sábado 16 de Junio). Anreliano, obispo; Santa Julita y Santos Benon y Quirico.

Santos de mañana: San Manuel.

VELA Y ALUMBRADO

Ayer estuvo en Agustinas por D. Bartolomé Martinez, su esposa D.ª Juana Martinez é hija política D.ª Antonia Navarro.

Hoy está en la iglesia de la Merced por D. Angel de Echeverria y Lopez.

CULTOS

Solemnes cultos que los cofrades y devotos del Santísimo Sacramento dedican á tan Augusto Misterio en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, extramuros de Murcia, con un piadoso novenario que dió principio el dia 9 del presente mes y cuyos actos se ordenaron del modo siguiente:

Todos los dias de la novena, al toque de oraciones se expone á S. D. M. Manifiesto, rezándose el Santo Rosario, cantando á continuación la Letania y Trisagio, se dice la novena cantándose el Salmo "Credidi" y se termina con la Reserva.

El domingo 17, á las seis de la mañana se da la comunión general, y á las nueve da principio la funcion, con misa cantada y sermón que estará á cargo de D. Eugenio Redondo, Misionero Apostólico.

Á las cinco de la tarde, después del sermón que predicará el Sr. D. Antonio Sanchez Avilés, se hará la procesion con las preciosas imágenes de la referida parroquia y la Sagrada Hostia conducida en carro, segun el uso de costumbre.

Hay concedida Indulgencia Plenaria por visitar esta Iglesia durante los dias de la novena, rezando una Estacion á Jesús Sacramentado y rogando por la intencion del Romano Pontífice y necesidades de la Iglesia.

En la Merced principia hoy la novena

á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, por la mañana y por la tarde á las siete. Hoy es por la intencion de D.ª Josefa Girao en sufragio de su esposo D. Angel Guirao y de sus hijas D.ª Delfila y D.ª Elisa.

En San Nicolás, mañana domingo la solemne funcion que dedica al Santísimo Sacramento la Asociacion de Adoracion establecida en dicha parroquia.

Empezará á las nueve y media por la mañana, siendo orador el Sr. D. José Tomás Perez, y por la tarde á las cuatro y media D. Eliseo Mateo Fernandez, A las seis de la mañana será la comunión de regla y por la tarde después de los ejercicios se hará solemne Minerva.

MES DEL CORAZON DE JESUS Ofrecen los ejercicios de hoy: —En San Bartolomé D.ª Isabel Seiquer por sus padres.

—En San Juan de Dios, D. Manuel Martinez por su intencion.

—En San Miguel, en sufragio de D. José Martinez Ortega, cura párroco que fué de dicha iglesia.

—En Santa María por D. Francisco Perez y esposa por los difuntos de su familia.

—En Santa Isabel, una devota por sus difuntos.

—En San Nicolás, la Sra. Marquesa de Salinas en sufragio del Excmo. Sr. D. Rafael de Bustos y Castilla, Marqués de Corvera.

—En San Juan Bautista, D.ª Angela Lopez por sus difuntos, esposo y hermano.

—En Santa Catalina, D. Juan Bautista Alonso en sufragio de sus padres, padres políticos y demás difuntos de la familia.

—En San Lorenzo (la novena) D.ª Angeles Ozaeta de Molina, D.ª Pabla de Lara.

AVISOS DEL DIA

AMA DE CRIA.—Para su casa ó la de los padres, hay una con leche de ocho meses y 26 años de edad. Daran razón en el Puente de Tocinos, preguntando por Concepcion la Reganda.

Marinas y Salvados de Lorca Calle de la Sociedad, número 5. — PRECIOS —

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Una saca harina, flor extra, 100 kls.' and 'Una id. id. de primera, id. id.'

SALVADOS Un saco moyuelo, de dos fanegas. 10 Un saco, salvado fino, de dos id. 7 25 Un celemin de moyuelo. 45 Un celemin de salvado fino. 35

COGNACS HENRI GARNIER Y C.º

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc. En las Farmacias y Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres hay una con leche de diez meses y 28 años de edad. Daran razón en Espinardo, calle de la Cruz, preguntando por la viuda de Martinez. 3-1

Noticias Locales

HERIDOS

Han ingresado en el hospital: Juan Garcia Bautista de 37 años de edad, casado y guarda de la hacienda llamada «Pitarque», de Santomera.

Segun manifiesta el herido marchaba en compañía de un amigo llamado Antonio Lorente, por frente á la iglesia del pueblo, cuando les salió al encuentro un tal Guegorio Sanchez, el cual pidió al Garcia Bautista la callada que llevaba, á lo que contestó el Bautista que cómo iba á dársela siendo suya. Mediaron algunas palabras más y sin otros preambulos el Lorente asestó dos puñaladas al Bautista, una en el brazo derecho y otra en el lado izquierdo del vientre. Su estado es grave.

—Joaquin Noguera de 25 años de edad con un pinchazo en la mano izquierda que se ha producido él mismo al intentar quitar e tando de broma una navaja á un amigo.

—Y el joven Gerónimo Peceño Martinez con dos heridas de arma blanca, una en el costado izquierdo y otra en la mano del mismo lado, que se las inflirió, por cerca del fieltro del Rollo, en riña habida entre ambos, un sujeto llamado Tomás.

Natalicio

La esposa de nuestro amigo el capitán del ejército D. Ricardo Alarcon, ha dado á luz felizmente un precioso niño.

Enviamos nuestra enhorabuena á los dichosos padres.

Audiencia

Causas para hoy. En la seccion primera una del Juzgado

de San Juan, contra Antonio Ruiz Soler por el delito de homicidio. Defensor señor Cañada (D. J. de D.); procurador señor Albaladejo.

En la segunda una de Caravaca contra Manuel Alvarez y otro por homicidio. Le-trados Sres. Llanos y La Cierva; procuradores Sres. Lopez Egea y Narbona.

Aniversario Todas las misas que ayer se dijeron en la parroquia de San Antolin, fueron aplicadas por el eterno descanso de D. Antonio Guillamón Avenza, como cuarto aniversario de su muerte.

Subasta de sillas Alcaldia constitucional de Murcia.— Los que quieran interesarse en la construccion de las sillas tapizadas de regilla y de madera necesarias para el Teatro de Rómca, pueden concurrir á estas Salas Consistoriales el dia 23 del mes actual á las once de la mañana, donde se celebrará concurso público para la adjudicacion de dicho servicio.

Murcia 15 de Junio de 1900.—Diego Hernandez Illan.

Conciertos Anteanoche comenzaron en el Café del Arenal, los conciertos que ya sin interrupcion se han de dar todo el verano por el notable sexteto de nuestro amigo don Mariano Arin en el que figuran los señores Puche (A. y J.), Areu, Perez y Mendoza.

El repertorio es muy escogido, la ejecucion muy digna de aplauso y la concurrencia que especialmente los dias festivos acude al concierto, es muy numerosa.

Compañía Gimnástica

El domingo hizo su presentacion en la plaza de toros la compañía ecuestre y gimnástica de los Sres. Felices y Agustini, asistiendo á la funcion bastante concurrencia, que salió muy complacida del espectáculo.

Entre los diferentes trabajos sobresalió el paso de la cuerda á mucha altura, en una bicicleta, por la Sra. Agustini; siendo tambien muy aplaudidos el Sr. Felices y los ejercicios en los trapercios volantes como así mismos todos los demás números del programa.

La compañía merece el favor del público y seguramente obtendrá grandes beneficios en las funciones sucesivas pues los artistas son dignos de verse y la ciudad no está sobrada de distracciones.

Oposiciones

Ayer tarde á las cinco se constituyó en la sala de juntas de la Diputacion el tribunal de oposiciones á las plazas de médicos de entrada del cuerpo facultativo de la Beneficencia provincial.

Dicho tribunal lo constituyen los señores siguientes: Presidente: Ilmo. Sr. D. Leopoldo Cándido y Alexandre.

Vocales: D. Claudio Hernandez Navarro, D. Laureano Albaladejo, D. Francisco Medina y D. Juan Antonio Martinez este último en sustitucion de D. Benito Clossa, que renunció el cargo.

El primer ejercicio de oposicion para las tres plazas vacantes será el lunes á las cuatro de la tarde, en el mismo local.

Sus opositores son: D. Ricardo Pravia, D. Salvador Piquer, D. Enrique Quesada y D. Antonio Requena.

REGISTRO CIVIL

Ayer se hicieron en los juzgados de esta capital las siguientes inscripciones:

EN EL DE LA CATEDRAL. Nacimientos: José Maria Fernandez Marin, Camila Donato Pagan, Ricardo Alarcon Cánovas y Andres Mendoza Lopez.

Defunciones: Fernando Rubio, Julio Aragon, Casimira Martinez Perez, Francisca Aliaga Buendia y José Martinez Manzano.

EN EL DE SAN JUAN. Nacimientos: Mercedes Rios Rex y Soledad Lopez Villanueva.

Defunciones: Gabriel B. Iñon Hernandez, José Cebrían Baritida, Anastasio Aleman Fernandez, Joaquin Ruiz Fernandez y Maria Torrecillas Garcia.

Delorra de muéltas.—No los sufre quien usa á diario el Licor del Polo de Orive. Esto es tan notorio, que no hay un solo consumidor (y son millones los que le usan) del inmejorable dentífico español, que haya vuelto á sufrir absolutamente nada de la boca desde que abandonó los dentíficos extranjeros y se acogió al verdadero antiséptico y gran preservador de los males dentarios Licor del Polo de Orive, distinguido por sus inimitables cualidades, de aroma exquisito, baratura sin igual y antisepsia incomparables con un primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional.

5 reales frasco (Bazar Murciano). En Cartagena Sucursal del Bazar Murciano.

El Opal-Pasta. Con su uso no se corre el color de las prendas al quitar las manchas.

ÚLTIMA HORA Una mujer asesinada

Los sucesos ya tristes de ayer, por causa de los consumos, tuvieron ayer tarde ana nota verdaderamente horrible, con el asesinato inconcebible de una infeliz mujer, casi anciana, cometido por un empleado de consumos de la huerta, precisamente en el paraje de las Boqueras, que estos dias ha sido y es donde más irritados están los ánimos.

Compréndase si un hecho tan alevoso y repugnante habrá contribuido á exacerbar hasta lo sumo el espíritu de odiosidad que de uu modo tan ostensible se ha manifestado en la Huerta contra el impuesto, causa de tantas desgracias.

El hecho según la version más generalizada fué como sigue: La vecina del espresado paraje Maria Gonzalez entendida por la tía Moratalla, de unos 50 años de edad iba con una cesta que contenia la merienda para su marido que trabajaba en unas tierras próximas.

Un empleado de consumos, apodado el Caliente, y vecino de Las Boqueras, si tenia ó no tenia resentimientos ó agravios que vengar con dicha mujer, ello es que la llamó para registrarle la cesta, y no contestando por ser algo sorla, ó por otros motivos se abalanzó sobre la infeliz clavándola el pincho por el costado, atravesándola, y dejándola cadáver.

Después de esta hazaña, el criminal huyó hácia la poblacion, en la cual se dice que penetró por la calle de San José hasta perderse.

Es indescriptible la indignacion que se apoderó de los vecinos de aquel paraje. Muchos de ellos se armaron de hoces y, fuera de sí, anduvieron buscando al matador con ánimo de lyncharlo, de haberlo encontrado.

Las mujeres levantaron un clamoreo general. El infeliz esposo de la victima, entró en la ciudad como loco, buscáudo un médico, en la creencia de que aún estaba su mujer viva.

Cuando volvió á la huerta y supo que su mujer era cadáver, fué acometido de un síncope.

El cadáver fué traído al Hospital en un zarzo por la Puerta de Orihuella, seguido de centenares de hombres y mujeres.

Algunos huertanos se internaron por las calles del barrio de San Juan, buscando al autor.

La noticia de este espantoso crimen se divulgó rápidamente por toda la capital, causando, además de la natural indignacion, el temor de que puede ser motivo de funestas consecuencias por lo que en cierto modo ha de aumentar la gravedad de los acontecimientos del lunes y de ayer.

Se dice que el Caliente fué empleado hace pocos dias porque se habia prestado á que se estableciera el fieltro en su casa, lo cual le habia granjeado mucha antipatia.

TELEGRAMAS

De anoche

Los boers atacaron un tren de reparaciones en el Norte de Rhenoster.

Los ingleses que han sido hechos prisioneros por los boers en la última quincena son unos mil.

Confirmándose que los ingleses en el combate de Almondsuek tuvieron 140 bajas.

Dicese que los boers enteraron otros tantos cadáveres de sus tropas.

En el consejo de ministros acordáronse severas medidas contra los contribuyentes que se nieguen al pago y los círculos y agrupaciones que les ayuden.

Hablóse del empréstito. El gobierno, segun los ministros, se ha mostrado desoso de que los unionistas ejerzan la accion popular contra el empréstito para

que los tribunales se encarguen de aclarar los hechos.

Aprobádose un crédito de cien mil pesetas para combatir la plaga de la langosta.

Los ministros niegan la crisis.

El ministro de la Gobernacion ha conferenciado con el presidente del Círculo Mercantil, conminándole con la clausura si persisten en celebrar reuniones con objeto ilegal.

Bolsa.—Cotizacion de hoy: 71.75.—Cambios: París 26.00.—Londres 00.00.

De esta madrugada

Ha llegado Paraiso. Ha manifestado á los amigos que agradece el banquete que le preparaban, pero que lo rechaza como todo lo que sea un homenaje para su persona, pues no son sus propósitos ni sus ambiciones el recojer estos halagos.

Telegrafian de Londres, que las turbas en Marrakers insultaron y apedrearon á Ojeda y sus compañeros de la embajada española.

Un fuerte destacamento protege de estos ultrajes á los que forman la embajada.

Créese que no conseguirá esta la cesion de territorios entre Céuta y Montes Ape.

Oficialmente atenúanse las noticias sobre el asunto llegadas de Londres.

Dicen en los centros que solo se trata de un ligero alboroto sin importancia y que se han pedido detalles completos á Tanger.

El suceso no deja de producir preocupacion.

En la reunion del Directorio de la Union Nacional se ha tratado de los preparativos para un gran meeting en el Retiro y de la presentacion de la querrela por el empréstito.

Esta parece que se fundará en la negligencia inexcusable de Gob erno.

Se dice que firmarán la querrela Costa y Alba.

Se han reunido Comas, Azcarate Sanchez Roman y Barrio.

Mañana escribirán la contestacion á la consulta de Paraiso.

Roman declara que desligado de compromisos políticos en este caso su intervencion en el asunto es puramente profesional.

Háblase de la formacion de expediente á Costa como notario.

CARRUAJES AUTOMÓVILES ÓMNI-BUS ELÉCTRICOS.—Representante en Murcia de las fábricas siguientes: E. de la Cuadra, Sociedad en comandita.

Bem y Compañía. Cudell y Compañía. Clemen. Plaza del Arenal, núm. 7, 2.º izquierda.—Alfonso de Cisneros.

Desde Orihuella

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA: Muy señor mio: Ruego á Vd. la insercion de las siguientes líneas, en el periódico que tan dignamente dirige, quedando por ello reconocido á Vd. su muy atento s. s.

Es el caso que en esta ciudad actúa una compañía de zarzuela bajo la direccion del maestro D. Francisco Lozano, y

que segun el «Oriol», periódico que ve la luz en esta cada ocho dias, hace las delicias del asiduo y constante público oriolano.

Como no es cosa imposible que una compañía de zarzuela sea buena y haga pasar ratos amenos al público, hice propósito de verla actuar en la primera ocasión, proporcionándome con ello una agradable noche.

Efectivamente; el jueves de la semana anterior que anunciaba el programa dos platos capaces á satisfacer el paladar mas delicado, estaba el que escribe sentado en una butaca, saboreando de antemano las dulces notas del inmortal Arrieta y la valiente partitura del maestro Caballero.

Pero ¡ay! Sr. Director; ni cócé, ni aplaudí ni menos experimenté nada agradable. Aquello no fué «Marina», ni los «Gigantes y Cabezudos» eran los de Caballero. Tan mal lo hicieron, tan peor lo cantaron, que los mismos autores desconocen sus obras de haber estado allí.

Aquella noche solo me pareció bueno el tenor Sr. Alcántara, que se adivina en él ha cantado mucho y que saldría airoso desempeñando su cometido en compañías de primera; al Sr. Lozano, le creo un buen músico y mejor director. Para los demás que tomaron parte en las obras, á excepcion de los Sres. Ferriz y Borrás, que me parecieron dos buenos aficionados, corramos un velo, como dicen los novelistas cursis.

Dejé de hacer el juicio que podian merecerme en esta representación, hasta después de pasada la segunda, para confirmar de este modo mis observaciones y procurar con ello no me tildaran de haber procedido con ligero calor, preparando una cosa así tan á la carrera, como vulgarmente se dice. Verdad que no soy quien para desempeñar tal cometido, pero ya que en esta tierra hay muchos *Goris* y *Monasterios* improvisados, á mi, que me creo un regular aficionado, ha de permitirme tome la pluma y exponga mi sentir, que desde luego será malo, pero será sincero, pues que no depende de segunda voluntad.

Perdone la digresion y vamos al asunto, ó mejor dicho, á hablar de la interpretación que obtuvo la grandiosa obra del eminente maestro D. Ruperto Chapí, «La Tempestad» celebrada anoche en este coliseo.

Generalmente se comienza el juicio crítico por ellas, después les toca la vez á ellos y por último á orquesta y coros. ¿Por qué he de seguir yo la misma marcha? ¿Qué ley me obliga á ello? Lo que ninguno, dejó para lo último á ellos, sintiendo tener que ocuparme en cosas de tan poca monta y... comienzo por la orquesta para decir á V. estuvieron valientes y dignos de nutrir otras de mayores vuelos. Del Sr. Lozano, confirmo lo antes dicho; un acabado músico y todo un señor director de orquesta.

El Sr. Alcántara, es un tenor que, si bien tiene la voz algo dura, suelta las notas con valentía, conoce perfectamente la obra y tiene verdadero dominio de la escena, sabiendo subsanar á tiempo el mal efecto que produciría una nota dada *forzada*, de manera que el público no advierta el lunar que ella originaria. Dice muy bien y es de los que se identifican en su papel. Muy bien por el Sr. Alcántara á quien deben oír todos los que se precien de gusto musical.

La Sra. Haro, ó fero *sin luz*, que cierto no sé el apellido, es una buena mujer y que no se reserva cantando; pero el público se queda con un palmo de boca abierta, esperando, bostezando y deseando le pongan aceite al apagado farol.

Todos tenemos algo original y alguna gracia particular, por lo que no extrañará á V. el saber que, la Angela de anoche cantaba sin abrir boca ni mover labios; que cuando lo hace tiene el graciosísimo vicio de tocarse la nariz, que para ella no hay *escala* y que tiene la buena condicion de aparecer alegre cuando Roberto se marcha á las Indias, quizás para no verse más, y asoma el llanto á su rostro cuando Claudio Beltrán, hace la dicha de ambos.

La fíle cómica Sra. Querol, se mueve en escena con mucha soltura, quizás demasiado; procura identificarse en su papel; presenta su persona un conjunto no desagradable y eréame, podría desempeñar papeles menos importantes, y quitaría moños á más de cuatro. Siempre que haga juguetes quedará á gran altura, y hasta podría llegar á ser una Loreto Prado; pero cantar, y cantar música de Chapí y Caballero? ¡ay! que no puede, pero que no puede.

Voy siendo demasiado largo y para concluir diré á V. que el Sr. Llorens, encargado del papel de Simon, me lo hizo y me lo cantó de manera tan desdichada, que me reía de todos los barítonos habidos y por haber.

Los coros de ellos estuvieron menos mal que el de ellas, no hablando del decorado y manera de presentar la obra por razones fáciles de comprender.

Este es á grandes rasgos el juicio que me merece la compañía que aquí actúa, á pesar del remordimiento que un caballero tiene por que perdió dos anillos.

Ah!... y conste que no he estado ni en la escala de Milan ni menos en la *escalera*

de San Miguel y que anoche pude apreciar algo así como desagrado por parte del público. Mañana anuncian «El Rey que rabió» y sino *rabió* al oírlo, le contará algo su afímo, s. s. s.

UN AFICIONADO.

Seccion Amena

¡LEÑA!

Los que dicen que está moribunda la forma poética, y que el próximo siglo que viene verán sus exequias, no conocen del ritmo y la rima la gracia y la fuerza, que darán á la rima y al ritmo victorias eternas.

¿No es bastante que ya no tengamos las formas patéticas de los vates que antaño lucieron terribles melenas, y bebieron vinagre á torrentes, y usaron ojeras, y afligieron con lúgubres cantos á medio planeta?

Si; bastante perdimos con eso, sin que luego vengan á querer suprimir los *jiptos* de nuestros poetas esos críticos seres, biliosos corruptentes, pelmas, que no hicieron en toda su vida ni un par de cuartetas, y emborronan cuartillas llenando de citas mil resmas y plagiando al lucero del alba con poca vergüenza.

Aunque nada se diga en los versos, gustan y embelesan con que sólo el autor no les niegue medida y cadencia. Por ejemplo: *Tará tararira, tará tarulera, ¡ay torón torontón torontainal ¡qué turón tonlela!*

¿Cuál sería la gloria de Grilo, pongo por... etcétera, si ese *tan tarantán* no bastase á su gaya ciencia? ¡Duro, pues, á la lira, muchachos, pulsadla con fuerza, y... ¡que viva mil siglos y medio la forma poética!

Stone.

ARENA MENUDA

Un canto épico Clemente ha publicado, y se enfada porque le dice la gente que eso ni es canto ni nada.

Pero yo no extremo tanto la crítica y aseguro que es canto... ¡No ha de ser canto, si en él todo verso es duro!

Las hijas de las madres que adore ya empiezan á llamarme D. José.

Hace dos meses ó tres que no escribo el vate Andrés ni una línea y lo comprendo. ¡Como ha de escribir teniendo sabañones en los pies!

José Rodao.

DICHOS

En un tribunal: *El juez*.—Se le acusa á usted de haber dado una paliza á su mujer. Por lo tanto, le condeno á dos semanas de cárcel.

El defensor.—Apelo de la sentencia, porque el señor juez es soltero, y, por lo tanto, incompetente.

INGENIOSIDADES

Nombres y apellidos tomados de diferentes listas, y que forman sentido curioso:

- Clara Luna de Espejo.
- Pilar de Mármol Duro.
- Frutos Verdes del Campo.
- Cándido Palomo de Nido.
- Segundo Cabo de Aragón.
- Perfecto Ladrón de Iglesias.
- Milagros Pinto de Santos.
- Ser-apio Salido de Huerta.
- Canuto Redondo de Marfil.
- Sandalía de Fraile Benito.
- Justo Calzado de Tacón.
- Tomé Jerez Aguado.
- Prudencia Sopena de Cárcel.

José Fernandez Bremón.

CHARADA

Solucion á la anterior: *Fundacion*.

¡Que raro, que raro es el día que no comemos «segunda-tercera-tercia» que está buena en todo tiempo!

La «tres-primaz de café hace bien al sueño; una «tres-dos» de ternera es un pedazo muy bueno; y el «todo» es un apellido que todos lo conocemos.

Baltasar.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la *Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Matas digestivas, Inapetencia, Vómitos, Extreñimiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarreas, Bilia, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas*, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: GIOL, BARCELONA

Depositorio en Murcia: Farrán Ballespi. — Venta en las buenas farmacias.

RECIBOS para cobrar alquileres. Se venden á PESETA el ciento en la imprenta de este periódico. 15-8

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cadix y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. — Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

Línea de Filipinas. — Extension á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India China, Ceilán, Japon y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves

Línea de Buenos Aires. — Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadix y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo. — Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

SERVICIOS DE AFRICA. — Línea de Marruecos. — Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Masagan.

Servicios de Tanger. — El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cadix para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cadix, los martes, jueves y sábados

Línea comercial de Puerto Rico. — Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongacion á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los puertos de Puerto Rico, Ocha, Méjico, Oostfirme y Paitico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los dias 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasaje ros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha sucedido en su dilatado servicio. Rebaja á familias Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase obrera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de pretes que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expedición pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—La Compañía Transatlántica y Sres. Ripol y C.^a, Plaza Páaseo.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Transatlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos

Valencia.—Sres. Durr y C.^a

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 15.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Pons y Compañía.

Academia de Francés DE DON PEDRO FIEUX

Profesor de Francés del Seminario.

Dá clases de francés á domicilio y en su casa.

Admite internos para toda clase de carreras, por el precio de ocho duros mensuales.

Madre de Dios, 23.

Consulta Médico Quirúrgica DEL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJIA D. RICARDO PRAVIA Y VICO

Calle de Rubio, núm. 4.

Horas de consulta: De ocho á once de la mañana y de una á cuatro de la tarde.

PLANCHADORA.—Calle de Afaro, núm. 7. Portería.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA.

MAQUINAS PARA COSER WERTHEIM

DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fabricas del país y extranjeras.

Camas de Madera De lujo en negro, y en su color, desde 30 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle De todos los sistemas y á la medida, muy cómodos y sencillos.

Venta á plazos. Grandes rebajas al contado

Unico Depósito en Murcia

Pablo Martinez.—Val de San Antolín, 32 y 34. 15-9

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Cura segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos aunque llevan 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedias, vómitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y dolores intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Recetado por los médicos. Botella 5 pesetas Serrano, 20, Farmacia, Madrid.

En Murcia: Sr. Ruiz Siquier, y principales farmacias. 10-8

AGUA DE COLONIA

la más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, ó sea la renombrada y muy usada de marca

H. & T. WARDEN'S (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia, es útil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. Es muy útil y cómodo el tapon de metal con cuenta gotas que tienen la botellas, y el precio de esta es el siguiente:

De 1/4 litro, 2 ptas. — De 1/2 litro, 3 ptas. — De 1 litro, 5 ptas.

J. Ortega

CIRUJANO DENTISTA

Sociedad, 8, MURCIA

CORSES

Corte francés: último modelo. Extensio surtido. Casa de Anonio Martinez-Tornel. SAN BARTOLOME, 3.

ACADEMIA de Artística mercantil, Comodidad de libros por parte. Cálculo, francés y castellano bajo la direccion de Don Manuel Albaladejo Uta. Fraternidad, 1.

SALZILLO

Su biografía, sus obras, sus láuros, por D. Javier Fuentes y Ponte. Un tomo interesante con el retrato y la firma del célebre autor.

Está de venta á una peseta en las librerías de EL DIARIO y de PERALTE.

PIANOS Y ARMONIOS

AL CONTADO Y A PLAZO.

Pianos: *Blind, Pleyel, Erard, Bord, Bosendor, Chickering y Steinway*. Armonios: *Chickering, Mason & Hamlen.*

Instrumentos de toda clase de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa.

Se alquilan pianos y armonios.

VERDU

ALMACEN DE MUSICA

Plaza de San Antolín, 32 y 34, Murcia.

Pidanse catálogos y notas de precios.

SE VENDE la casa núm. 2 de la plaza de San Antolín. En esta imprenta. Contar con el retrato y la firma del célebre autor.

Imp. de El Diario, Alvaro, 7.